

মানব উন্নয়নের সূচক

উন্নত দেশগুলির কথা চিন্তা করার সময়, আমরা প্রায়শই অর্থনৈতিক কারণগুলির কথা ভাবি এবং একটি জাতি কতটা ধনী - যদি একটি জাতি ধনী হয় তবে লোকেরা সুখী হয়। তবে, এই ক্ষেত্রে হয় না। জনসংখ্যা তাদের জাতির সম্পদ থেকে লাভ করবে, তবে, এটি অগত্যা তাদের সুস্থতার স্তর নির্দেশ করে না। এখানেই মানব উন্নয়ন অত্যাৱশ্যক হয়ে ওঠে একটি জাতির উন্নয়নের মাত্রা বোঝার জন্য, সেখানে বসবাসকারী মানুষের জীবনের সাথে সম্পর্কিত। নরওয়ে তার মানব উন্নয়নের স্তরের জন্য বিশ্বে শীর্ষে রয়েছে, নাইজার একেবারে নীচে। এটি মানব উন্নয়নের নির্দিষ্ট সূচক যেমন মানব উন্নয়ন সূচক ব্যবহার করে পরিমাপ করা হয়। কিন্তু এটা আসলে কি? মানব উন্নয়নের স্তরকে প্রভাবিত করে এমন বিভিন্ন কারণ আছে কি? খুঁজে বের কর!

মানব উন্নয়ন সূচক সংজ্ঞা

ভূগোল অধ্যয়ন করার সময় আপনি সম্ভবত 'উন্নয়ন' শব্দটি বেশ কয়েকবার শুনেছেন। কিন্তু এটা আসলে কি মানে?

বিশ্বজুড়ে জীবনযাত্রার মান কীভাবে উন্নত হয় তা হলো **উন্নয়ন**।

উন্নয়ন সূচক হল বিশ্বের বিভিন্ন দেশে বিভিন্ন উন্নয়নের মাত্রা দেখানোর ব্যবস্থা। এগুলি অর্থনৈতিক, সামাজিক এবং পরিবেশগত হতে পারে।

এটি লক্ষ করা গুরুত্বপূর্ণ যে উন্নয়নের সংজ্ঞা বিশ্বজুড়ে আলাদা, কারণ দেশগুলির বিভিন্ন মান থাকতে পারে।

সুতরাং, উন্নয়ন এবং উন্নয়ন সূচকগুলির বোঝার সাথে, আসুন মানব উন্নয়ন এবং মানব উন্নয়ন সূচকগুলির সংজ্ঞা বোঝার চেষ্টা করি।

মানব উন্নয়ন হল একটি জাতির জনসংখ্যার উন্নতির ধারণা। এটি মানুষকে নিজের জন্য একটি জীবন তৈরি করার সুযোগ দেয় এবং তাদের জীবন সম্পর্কিত পছন্দগুলি ¹ .

মানব উন্নয়ন সূচকগুলি হল বিশ্বব্যাপী মানব উন্নয়নের বিভিন্ন স্তর দেখানোর ব্যবস্থা।

জিডিপি

উন্নয়ন আলোচনা করার সময়, একটি জাতির অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধির উপর ফোকাস করা হয়েছে। সাধারণত, এই অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধি পরিমাপ করার জন্য একটি সূচক হিসাবে মোট দেশজ উৎপাদন (জিডিপি) ব্যবহার করা হয়েছে। জিডিপি হল একটি দেশ তার পণ্য বা পরিষেবা থেকে প্রচুর অর্থ উপার্জনের একটি অর্থনৈতিক পরিমাপ।

জিডিপি ব্যবহারের সুবিধা

- একটি সরল চিত্র তৈরি করে, যা দেশের মধ্যে তুলনা করা সহজ।
- বর্তমান অর্থনৈতিক জলবায়ু প্রদর্শন করে।

জিডিপি ব্যবহারের অসুবিধা

- জাতীয় সম্পদের একটি সাধারণ চিত্র দেয় এবং সম্পদের অসমতা আছে কিনা তা দেখায় না।
- সম্পূর্ণরূপে একটি অর্থনৈতিক চিত্র এবং মানুষের তৃপ্তি, জীবন সন্তুষ্টি, বা সাধারণ মঙ্গল সম্পর্কে কিছু দেখায় না - এটি জিনিসগুলির প্রকৃত মানবিক দিককে উপেক্ষা করে।
- এটি ছায়া অর্থনীতি এবং স্বেচ্ছাসেবী কাজকে উপেক্ষা করে।

জীবন সন্তুষ্টি সম্পদ এবং আয় স্তর অনুযায়ী পরিবর্তিত হতে পারে, এবং বিশ্বের বিভিন্ন জীবন সন্তুষ্টি হার সঙ্গে! সম্পদের মাত্রা ভিন্ন হলেও কিছু লোকের একই রকম জীবন সন্তুষ্টি থাকতে পারে।

1970 সালে ডঃ মাহবুব উল হক দ্বারা মানব উন্নয়ন প্রবর্তন করা হয়েছিল। তিনি বলেছিলেন যে উন্নয়নের স্তরগুলি নিয়ে আলোচনা করার সময় জনসংখ্যার মঙ্গল বিবেচনা করা হচ্ছে না এবং অর্থনৈতিক পরিমাপ এটিকে উপেক্ষা করে। **1990** সালে, তিনি জাতিসংঘের উন্নয়ন কর্মসূচির অংশ হিসাবে প্রথম মানব উন্নয়ন প্রতিবেদন তৈরি করেন, যা শুধুমাত্র মানুষের জীবনযাত্রার উন্নতিতে ফোকাস করে ¹ মানব উন্নয়ন, তারপর, জনসংখ্যার জীবনযাত্রার মান দেখে।

মানব উন্নয়ন সূচক

মানব উন্নয়ন সূচক (HDI) মানব উন্নয়নের অন্যতম গুরুত্বপূর্ণ বহু-উপাদান সূচক এবং জাতিসংঘের উন্নয়ন কর্মসূচির অংশ হিসেবে ব্যবহৃত হয়। এটি তিনটি ডেটা সেট থেকে একটি একক চিত্র তৈরি করে, স্বাস্থ্যের গুণমান (আয়ু), জ্ঞানের মাত্রা (শিক্ষা সূচক) এবং জীবনযাত্রার মান (গ্রস ন্যাশনাল ইনকাম (জিএনআই))।

মানব উন্নয়ন সূচক সূচক

মানব উন্নয়ন মূল্যায়নের জন্য তিনটি সূচক রয়েছে যা একসাথে কাজ করে। আসুন একটু বিস্তারিতভাবে এই মানব উন্নয়ন সূচক সূচকগুলি দেখে নেওয়া যাক।

স্বাস্থ্যের গুণমান

এটি ব্যবহার করে পরিমাপ করা হয় **আয়ু**, যা একজন ব্যক্তির বেঁচে থাকার গড় সংখ্যা। এটি একটি দেশের স্বাস্থ্যসেবার মান প্রদর্শন করতে পারে। উচ্চ জীবন প্রত্যাশিত উচ্চতর মানব উন্নয়ন হার নির্দেশ করে। অর্থনৈতিক প্রবৃদ্ধির জন্য স্বাস্থ্যও গুরুত্বপূর্ণ।

স্বাস্থ্য এবং জীবন প্রত্যাশার মাত্রা দেশগুলির মধ্যে ব্যাপকভাবে পৃথক, যেমন **ভারত** এবং যুক্তরাজ্য, অথবা দেশগুলির মধ্যে, যেমন ইংল্যান্ডের উত্তর এবং ইংল্যান্ডের দক্ষিণ। এই বিষয়ে আপনার জ্ঞান আরও বৃদ্ধি করুন, স্বাস্থ্য এবং আয়ুষ্কালের মাত্রা ভিন্ন হওয়ার কারণগুলি দেখে এবং উদাহরণগুলি ব্যবহার করতে ভুলবেন না।

জ্ঞানের স্তর (শিক্ষা)

শিক্ষা অর্থনৈতিক উন্নয়নের জন্য অত্যাবশ্যিক এবং স্বাস্থ্যের পাশাপাশি **এইচ উমান ক্যাপিটালে** বিনিয়োগ হিসাবে দেখা হয়। এটা রাজনৈতিক অংশগ্রহণের চাবিকাঠি, সেইসাথে জ্ঞান অর্জন **মানবাধিকার**। এটি **এডুকেশন ইন ডেভেলপমেন্ট** ব্যবহার করে পরিমাপ করা হয়, যা শিক্ষায় বছরের গড় সংখ্যা বিবেচনা করে।

জাতিসংঘের আন্তর্জাতিক বিল অফ **মানবাধিকার** স্বীকার করে যে প্রত্যেকের প্রাথমিক, মাধ্যমিক এবং উচ্চ স্তরে বিনামূল্যে শিক্ষার অধিকার রয়েছে। যাইহোক, বর্তমানে, প্রাথমিক বিদ্যালয় পর্যায়ে 72 মিলিয়নেরও বেশি শিশু বৈষম্য এবং প্রান্তিকতার কারণে স্কুলে যাচ্ছে না। এটি রিপোর্ট করা হয়েছে যে সাব-সাহারান আফ্রিকা সবচেয়ে বেশি ক্ষতিগ্রস্ত এলাকা, যেখানে প্রাথমিক স্কুল বয়সের 32 মিলিয়ন শিশু অশিক্ষিত রয়েছে। এই দেশগুলিতে, লিঙ্গ ভারসাম্যহীনতা উল্লেখযোগ্য। স্কুল বহির্ভূত জনসংখ্যার 54% মেয়েরা।⁴ এটি আরব রাজ্য, এশিয়া এবং সাব-সাহারান আফ্রিকান দেশগুলিতে ঘটে যেখানে সংস্কৃতি এবং ঐতিহ্য পুরুষদের বিশেষাধিকার দেয়। শিক্ষার অভাব সামাজিক ও অর্থনৈতিক উন্নয়নকে প্রভাবিত করে যা মানব পুঁজির নিম্ন স্তরের দিকে নিয়ে যায়। এটি লক্ষ করা গুরুত্বপূর্ণ যে শুধুমাত্র **HDI** শিক্ষা সূচক লিঙ্গ ভারসাম্যহীনতাকে হাইলাইট করে না।

জীবনযাত্রার মান

এটি মোট জাতীয় আয় (**GNI**) ব্যবহার করে পরিমাপ করা হয়। এটি একটি দেশের মধ্যে উৎপাদিত পণ্য ও পরিষেবার মোট মূল্য যা আয়ের ভারসাম্য এবং অন্যান্য দেশ থেকে বা অন্য দেশগুলিতে অর্থপ্রদান। এই সূচকটি পরিমাণগত, দেশগুলির তুলনা করা এবং দেশের অর্থনীতির বৃদ্ধি মূল্যায়ন করা সহজ করে তোলে। যাইহোক, এই পণ্য এবং পরিষেবাগুলি অসমভাবে বিতরণ করা

যেতে পারে এবং এটি সত্যিকার অর্থে একটি দেশের জীবনযাত্রার মান নির্দেশ করে না। আয় এবং জীবনের সন্তুষ্টির মধ্যে সম্পর্ক জটিল এবং অগত্যা সম্পর্কযুক্ত নয়।

নরওয়ে বিশ্বব্যাপী এইচডিআইতে শীর্ষস্থানীয়, 1 এর মধ্যে 0.954 এর পরিসংখ্যান নিয়ে। এটি তিনটি এইচডিআই সূচকে উচ্চ স্থান পেয়েছে। 'মানব উন্নয়নের আরও সূচক' দেখুন এবং এই কয়েকটি সূচকের উপর নরওয়ের পরিসংখ্যান পরীক্ষা করে আপনার জ্ঞান আরও বাড়িয়ে নিন!

এইচডিআই এর সুবিধা

- ফোকাস শুধুমাত্র অর্থনৈতিক কারণের উপর নয়; সামাজিক কারণগুলি সবচেয়ে বিশিষ্ট, তাই প্রকৃত মানুষের উপর আরও বেশি ফোকাস করে, যা মানব উন্নয়ন ব্যবস্থার সামগ্রিক লক্ষ্য।
- জাতিগুলির মধ্যে তুলনা করা সহজ, কারণ এটি একটি সংখ্যা হিসাবে প্রদর্শিত হয় (0-1 এর মধ্যে)।
- এটি একটি বিশ্বব্যাপী ব্যবহৃত পরিমাপ, যেখানে 189টি দেশের এইচডিআই স্তর প্রদর্শিত হয়।

এইচডিআই এর অসুবিধা

- জিএনআই এখনও এইচডিআই-এর একটি উল্লেখযোগ্য অংশ হওয়ায়, এটি এখনও অর্থনৈতিক ফোকাস থাকার জন্য সমালোচিত হয়েছে।
- এইচডিআই চিত্রটি লিঙ্গের মধ্যে পার্থক্য দেখায় না, শিক্ষা বা স্বাস্থ্যের মতো বিষয়গুলির জন্য একটি সাধারণ চিত্র প্রদান করে।
- এইচডিআই অসমতা দেখায় না - জিএনআই চিত্রটি সমাজের অতি-ধনী ব্যক্তিদের প্রতিনিধিত্ব করতে পারে, যার ওজন বেশি এবং তাই খুব দরিদ্রদের উপেক্ষা করা।
- এইচডিআই অন্যান্য কারণ বিবেচনা করে না, যেমন যুদ্ধ, বা কারো স্যানিটেশন অ্যাক্সেস আছে কিনা।

মানব উন্নয়ন সূচক

এইচডিআই-এর পাশাপাশি, অন্যান্য মানব উন্নয়ন সূচক রয়েছে যা ব্যবহার করা যেতে পারে। এক নজরে দেখে নেওয়া যাক হ্যাপি প্ল্যানेट ইনডেক্স (HPI)।

হ্যাপি প্ল্যানेट ইনডেক্স (HPI)

হ্যাপি প্ল্যানेट ইনডেক্স (এইচপিআই), একটি দেশের টেকসই মঙ্গল পরিমাপ করতে তিনটি ডেটা সেট ব্যবহার করে নির্দেশিত হয় - আয়ুষ্কাল, সুস্থতা এবং পরিবেশগত পদচিহ্ন।

হ্যাপি প্লানেট ইনডেক্স তিনটি উপাদানকে একত্রিত করে দেখায় যে বিভিন্ন দেশের বাসিন্দারা দীর্ঘ, সুখী জীবনযাপনের জন্য পরিবেশগত সংস্থানগুলিকে কতটা দক্ষতার সাথে ব্যবহার করছে।⁵

এই সূচক থেকে, আমরা দেখতে পাচ্ছি যে কোনও দেশই বোর্ড জুড়ে উচ্চ এবং টেকসই মঙ্গল অর্জন করতে পারেনি এবং অনেক উচ্চ-আয়ের দেশের ক্ষেত্র কম, তাদের বৃহৎ পরিবেশগত পদচিহ্নের কারণে।

আপনার পরীক্ষার উত্তরগুলিতে, মানব উন্নয়নের সূচকগুলি মূল্যায়ন করা গুরুত্বপূর্ণ, যেমন জিডিপি, এইচডিআই এমনকি এইচপিআই, তাদের ইতিবাচক এবং নেতিবাচক দিকগুলি দেখে।

মানব উন্নয়নকে প্রভাবিত করার কারণগুলি

মানব উন্নয়নকে প্রভাবিত করে এমন অনেকগুলি বিভিন্ন কারণ রয়েছে যা মানব উন্নয়ন সূচক উপেক্ষা করে। আসুন এই বিষয়গুলির কয়েকটির দিকে নজর দেওয়া যাক, এবং HDI-এর পাশাপাশি ব্যবহার করা যেতে পারে এমন কিছু অন্যান্য সূচকও অন্বেষণ করি।

সামাজিক ব্যবস্থা

বিভিন্ন উপায়ে সমাজ পরিচালনা করা যেতে পারে, যা মানব উন্নয়নের বিভিন্ন স্তরকে প্রভাবিত করতে পারে। কয়েকটা উদাহরণ দেখে নেওয়া যাক।

কল্যাণ রাষ্ট্র

কল্যাণ রাষ্ট্রের ধারণার মধ্যে, শিক্ষা এবং স্বাস্থ্যসেবার অ্যাক্সেস বিনামূল্যে, এবং যারা দারিদ্রের মধ্যে রয়েছে তাদের জন্য সহায়তা ব্যবস্থা রয়েছে (কর ব্যবস্থার মাধ্যমে)। এই সমাজ ব্যবস্থা মানব উন্নয়নে সহায়তা করে।

রাজনৈতিক দৃষ্টিভঙ্গি

আসুন একটি রাজনৈতিক দৃষ্টিভঙ্গির উদাহরণ দেখি:

জুয়ান ইভো মোরালেস ছিলেন বলিভিয়ার প্রথম রাষ্ট্রপতি যিনি এর আদিবাসী সংখ্যাগরিষ্ঠ থেকে এসেছিলেন। তিনি একজন সমাজতান্ত্রিক ছিলেন, যিনি তার বামপন্থী দর্শন এবং সাম্প্রদায়িক মালিকানা ও সহযোগিতার ঐতিহ্যগত আন্দোলন মূল্যবোধ ব্যবহার করেছিলেন। মোরালেস বলিভিয়ার গ্যাস ও তেলকে পুনঃজাতীয়করণ করেছিলেন, দারিদ্রের বিরুদ্ধে লড়াই করার জন্য সরকারী পরিষেবা এবং সামাজিক কর্মসূচিতে অর্থায়নের জন্য এর রাজস্ব ব্যবহার করেছিলেন। তার শাসনে, দারিদ্র্য 42% কমেছে, চরম দারিদ্র্য 60% কমেছে।

ধর্ম

সমাজে বিভিন্ন ধর্মীয় দৃষ্টিভঙ্গি রয়েছে

শরিয়া আইন ইসলামের একটি আইন এবং ইসলামিক দেশগুলিতে প্রভাবশালী। এটি কুরআনে নবী মুহাম্মদের ভাষায় প্রকাশ করা হয়েছে। মোটকথা, মানব উন্নয়ন মানে ইসলামের মধ্যে নির্দিষ্ট কিছু, যেখানে মঙ্গলই চূড়ান্ত লক্ষ্য। উদাহরণস্বরূপ, দারিদ্র্যের (যাকাত) সাহায্য করার জন্য কর প্রদান করা হয়।

কল্যাণ ও দারিদ্র্য

দারিদ্র্য এবং কল্যাণ স্তর, সেইসাথে অসমতা, মানব উন্নয়ন স্তর প্রভাবিত করতে পারে। উদাহরণস্বরূপ, যুদ্ধ এবং সংঘাতের অস্তিত্ব জনসংখ্যার মঙ্গলকে প্রভাবিত করতে পারে, যার ফলে সম্পত্তির ক্ষতি হতে পারে বা এমনকি নিরাপদে পালিয়ে যেতে বাধ্য হতে পারে। যা সব, মানব উন্নয়ন অন্যান্য সূচক দ্বারা উপেক্ষা করা হয়। এখানে অন্যান্য সূচকগুলির কিছু উদাহরণ রয়েছে যা এইচডিআই-এর পাশাপাশি ব্যবহার করা যেতে পারে:

- **অসমতা-সামঞ্জস্যপূর্ণ এইচডিআই** - এটি এইচডিআই পরিমাপ করে, যাইহোক, তিনটি সূচকের প্রতিটির মধ্যে অসমতার মাত্রা বিবেচনা করে।
- **গ্লোবাল পিস ইনডেক্স** - একটি জাতির শান্তির স্তর।
- **বহুমাত্রিক দারিদ্র্য সূচক (এমপিআই)** - এটি মূলত কিছু জিনিসের (তিনটি এইচডিআই সূচকের সাথে সম্পর্কিত) জনগণের অ্যাক্সেস (বা অভাব) পরিমাপ করে। নিচের ছবিটি দেখে নিন।

লিঙ্গ সমতা এবং ক্ষমতায়ন

বিশ্বজুড়ে, পুরুষ এবং মহিলাদের মধ্যে অসমতা বিদ্যমান, যেখানে মহিলাদের প্রায়ই পুরুষদের তুলনায় কম সুযোগ থাকে। মানব উন্নয়নের জন্য নারীকে পুরুষের সমান হতে হবে। পুরুষ এবং মহিলাদের মধ্যে পার্থক্য দেখাতে সাহায্য করার জন্য কিছু সূচক ব্যবহার করা হয়। কিছু সূচক উদাহরণ হল:

জেন্ডার ডেভেলপমেন্ট ইনডেক্স (জিডিআই) - এটি এইচডিআই সূচক ব্যবহার করে, কিন্তু লিঙ্গের পার্থক্য তুলে ধরে।

লিঙ্গ বৈষম্য সূচক (GII) - এটি 3টি বিষয়ের মধ্যে পুরুষ ও মহিলাদের পার্থক্য পরিমাপ করে ⁷ :

- প্রজনন স্বাস্থ্য (মাতৃমৃত্যুর হার এবং বয়ঃসন্ধিকালীন প্রজনন হার)।
- ক্ষমতায়ন (শিক্ষার হার এবং সংসদে আসন সংখ্যা)।
- শ্রম (মহিলাকর্মসংস্থান)

এই ব্যাখ্যার উদ্দেশ্যে, লিঙ্গ আলোচনা করার সময়, শুধুমাত্র পুরুষ এবং মহিলা হাইলাইট করা হয়। যাইহোক, অন্যান্য লিঙ্গ সম্পর্কে চিন্তা করা গুরুত্বপূর্ণ এবং এটি কীভাবে সমতা এবং সুস্থতার উপর প্রভাব ফেলতে পারে।

সরকারী প্রকার

এটা বোঝা গুরুত্বপূর্ণ যে বিশ্বজুড়ে সরকারগুলি মানব উন্নয়নকে প্রভাবিত করতে পারে। তাদের দেশ কীভাবে পরিচালিত হয় সে সম্পর্কে বিভিন্ন সরকারের বিভিন্ন মনোভাব থাকতে পারে, যা অর্থ কোথায় ব্যয় করা হয় তা প্রভাবিত করতে পারে।

স্বৈরাচারী উত্তর কোরিয়া, কিম জং-উনে

স্বৈরাচারী উত্তর কোরিয়া, কিম জং-উনের শাসনের অধীনে, সরকারগুলি কীভাবে মানব উন্নয়নকে প্রভাবিত করতে পারে তার

উদাহরণ হতে পারে। উত্তর কোরিয়া উচ্চ দারিদ্র্যের মাত্রা, পুষ্টিতে দুর্বল অ্যাক্সেস এবং মানবাধিকার লঙ্ঘনের দ্বারা চিহ্নিত করা হয়।

[আইজিও](#)(আন্তঃসরকারি সংস্থা) বিশ্ব মানব উন্নয়নকেও প্রভাবিত করতে পারে। সরকারের ভূমিকা এবং আইজিওর ব্যাখ্যা দেখে

নিন! বিশ্বব্যাপক, আইএমএফ এবং স্ট্রাকচারাল অ্যাডজাস্টমেন্ট প্রোগ্রামের মতো আপনার জ্ঞান এবং ব্যবহারের উদাহরণগুলি আরও বাড়িয়ে নিন